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DATI PRINCIPALI DELLA DELIBERA 

Luogo 

aula Consiglio presso ED.12 Viale delle Scienze 

Data di inizio seduta 

25/10/2022 

Ora inizio seduta 

10:15 

Ora fine seduta 

11:45 

 

Preambolo 

 

Presenti 

Alessi Maria Cristina Raimonda, Alessi Maria Cristina Raimonda, Amenta Luisa, Bartolotta Annamaria, 

Carapezza Francesco, Carta Ambra, Castiglione Marina Calogera, Di Figlia Matteo, Di Gesu' Matteo, 

Gandolfo Giovannamaria, Jossa Stefano 

 

Assenti giustificati 

D'agostino Maria, D'avenia Fabrizio, Landolfi Luciano, Mineo Ennio, Restuccia Laura 

 

Assenti 

Perrone Domenica, Ruffino Giovanni 

 

APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL 13 LUGLIO 2022 

il consiglio all’unanimità approva il verbale della seduta precedente 

  
COMUNICAZIONE DELLA COORDINATRICE 

la coordinatrice dichiara la propria candidatura per ricoprire per un secondo mandato la carica di 

coordinatrice. Comunica altresì che si terranno prossimamente un graduation day e una giornata di 

discussione sulla valutazione della didattica; 

comunica altresì che si è svolto un incontro con gli studenti del cds in merito ai tirocini. Menziona 

l’impegno del delegato del dipartimento ai tirocini,  Carmelo Calì. Vorrebbe organizzare un altro incontro 

del genere ai primi di dicembre o in un momento successivo per i nuovi iscritti. 

Il consiglio discute dei tirocini Intervengono la prof. Bartolotta e la prof.ssa Carta. Quest’ultima sottolinea 

che i tirocini non pongono particolari problemi se svolti nelle scuole, ma più difficile è l’accesso alle 

aziende. Domanda inoltre se sia possibile avere un elenco delle aziende accreditate in tutta Italia. Auspica 

un nuovo ragionamento, soprattutto sulle case editrici, perché le risulta che molte non accettino 

tirocinanti, pur avendo fatto l’accordo. La prof.ssa Bartolotta interviene per dire che il nucleo sta appunto 

intervenendo per migliorare il livello di accreditamento delle aziende. La rappresentante Alessi conferma 

che le risulta quanto detto dalla prof. Carta, poiché è successo anche a lei. Il prof. DI Gesù propone di 

affrontare la questione anche al prossimo incontro con gli stakeholders. 

  
COMUNICAZIONE DEI COMPONENTI 
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il prof. Carapezza segnala con decisione l'inadeguatezza delle aulee dell’edifico 14 (architettura). Mal 

funzionano i supporti, e chiede che quantomeno si adeguino i supporti informatici (almeno il proiettore). 

Manifesta una certa preoccupazione per gli spazi didattici.  
APPROVAZIONE SCHEDA SMA DEL CDS 

La coordinatrice presenta la Sma, stesa insieme ai componenti della Aq (prof. Carapezza e prof.ssa Carta). 

Illustra alcuni punti di forza del Cds, che nel complesso appare in buona salute.  

Letteratura italiana di età medievale, umanistico-rinascimentale, che la Cpds aveva segnalato come 

problematica, è stata sdoppiata in due corsi proprio per affrontare le criticità sollevate dalla Cpds. Pur non 

essendo di pertinenza della Sma, si è scelto di intervenire sul laboratorio di inglese (anche questa era una 

criticità segnalata dalla Cpds). Il corso ha difficoltà ad intercettare laureati alla triennale in altre sedi, ma 

il dato riguarda tutti i cds di area. Però, non cala il numero degli iscritti, il che attesta la tenuta della filiera 

triennale-magistrale all’interno dell’Ateneo. Il punto ancora più critico, secondo questa analisi, resta 

l’internazionalizzazione. Il prof. Di Gesù segnala alcune problematicità amministrative, che gravano 

molto sui docenti che stipulano gli accordi Erasmus. Anche la prof. Carta e il prof. Carapezza segnalano 

difficoltà in questo senso, e le resistenza degli studenti a partire. Diffusamente il consiglio ne discute. Il 

prof. Iossa segnala che a suo dire, come provocazione, si potrebbe pure rimettere in discussione il 

principio stesso dell’Erasmus. 

I dati sull’occupabilità, sostiene il prof. Carapezza, sono molto migliorati.  
PROPOSTE LABORATORI E ATTIVITÀ TIPOLOGIA F  

Il Consiglio esamina le seguenti richieste di riconoscimento di 3 cfu per la voce Altre conoscenze utili per 

l’inserimento nel mondo del lavoro: 

-          La prof.ssa Amenta chiede il riconoscimento di tre per la partecipazione al convegno "Fare scuola 

con il libri di testo" - XXII convegno nazionale Giscel”. L’attività prevista prevede  21 ore  di 

partecipazione al convegno + 4 ore di attività post convegno per stesura relazione su intervento o 

interventi seguiti 

Docente referente: Luisa Amenta 

Periodo di svolgimento 17-18-19 novembre 

Prova finale: relazione scritta. 

  

  

-          Il ruolo dell’intellettuale nella società e nella storia seminario proposto dall’associazione 

studentesca Intesa lettere, docente responsabile prof.ssa Marilena Casella, periodo di svolgimento ottobre- 

dicembre 2022, ore previste 25 prova finale questionario a risposta multipla o relazione sui temi trattati. 

  

Il Consiglio approva le proposte.   
OSSERVAZIONI DELLA COMMISSIONE PARITETICA 

la rappresentante Giovanna Maria Gandolfo dichiara che non ci sono segnalazioni particolari. 

Il prof. Di Figlia ricorda che si era proposto di svolgere una giornata per semestre di incontro con gli 

studenti per discutere di alcuni problemi emersi, quali tirocini tutorati, internazionalizzazione, etc. ricorda 

che questi incontri, molto utili, vedono però una scarsa partecipazione degli studenti. Propone dunque di 

affiancare a questi incontri, che pensa si debbano mantenere pubblicizzandoli di più, a prassi di discutere 

di alcuni di questi problemi all’interno delle lezioni di due o tre insegnamenti, in modo da intercettare il 

corpo studentesco a lezione. Pensa che si possa istituire questa prassi a partire dal secondo semestre  
COMMENTO DEI RISULTATI RIDO  

In assenza dei risultati complessivi di cds si rinvia la discussione di questo punto ad un altro consiglio.  
OFFERTA FORMATIVA 2023-2024 

La coordinatrice segnala che persiste il problema dell’assenza di un insegnamento di Filologia italiana. Il 
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consiglio ne discute ed emerge l’opinione diffusa che l’insegnamento serva. Su questo punto il consiglio 

si ripromette di chiedere che venga inserito un posto di Filologia italiana nella prossima programmazione 

triennale del dipartimento. Per il momento, però, non si propone alcuna modifica all’offerta formativa o al 

regolamento del cds. 

Il Consiglio vota all’unanimità la proposta di attivazione del CdS in Italianistica per l’a.a. 2023/2023, 

conferma l’accesso libero e approva: 

-  il Manifesto 2023/2024 proposto Allegato 1 

- il prospetto dell’offerta erogata 2023/2024 Allegato 2 

- i docenti di riferimento che si propone al momento di conteggiare Allegato 3 

  

ISTANZE STUDENTI SISTEMATIZZATE  

 

OMISSIS 

  
VARIE ED EVENTUALI  

Non ci sono varie ed eventuali. 

 

CHIUSURA 

 

 


